

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Huesca, mes. 2 pesetas
Fuera. (Trimestre. 6
Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO. 48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS
Redacción y Administración: Marqués, 12, pral. - Teléf. 75

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

ALMAGEN

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.081 bis

COPIAMOS

De «El Diario de Barcelona» copiamos el trabajo, que damos a continuación debido a la pluma de nuestro querido amigo don Francisco Bastes, que por pertenecer a la serie de los que van publicando en distintos periódicos los hombres que, como el señor Bastes sienten y aman a España, queremos que conozcan los muchos y buenos amigos que cuenta entre los lectores de LA TIERRA.

Sobre la política electoral del Gobierno

El señor Ortega y Gasset (don José), en dos artículos aparecidos en «El Crisol», los días 2 y 6, da la voz de alarma de lo que está pasando en las provincias españolas con motivo de la muy próxima lucha electoral. Incita a los Comités a moderar sus pretensiones, promete apoyar frenéticamente desde Madrid el levantamiento de las provincias contra las candidaturas indeseables y dice con evidente indulgencia para el Gobierno, que la explicación del hecho lamentable no urge ahora. Yo entiendo que sí, porque vivo casos concretos de la lucha en provincias, porque he sufrido viendo el camino que se seguía, y porque creo sería y serenamente que mucha parte de la greve y muy lamentable situación creada ahora, corresponde a la actuación arbitraria y dictatorial del señor ministro de la Gobernación.

Y me voy a explicar. Créase bien que no me mueve contrariedad electoral alguna y que sinceramente, por sentimiento de amor a mi país y por propia conveniencia personal, no deseaba otra cosa que encontrar todo bien y poder conservar aquel orgullo por mi país y aquel aplauso al Gobierno con que empezó la República hace tres meses.

Pensábamos muchos que este Gobierno que había subido al Poder precisamente por la libre votación del pueblo, sería el más respetuoso con él, dejándole siempre libre para elegir sus representantes y respetando además los que hubiera elegido. Pensábamos también que siendo su principal misión reunir Cortes Constituyentes, presidiría las elecciones con máxima legalidad, es decir, sin intervenir en nada, sin conocer los candidatos, ni sus ideas, absolutamente inhibido en todo, menos en defender la libertad del sufragio. Así, con hechos, no con palabras, vencería a todos los ciudadanos de que serían protegidos en su derecho de elección, libres de todo temor de represalias. Ningún Gobierno contó nunca con mejor ambiente de opinión, con mayor margen de confianza para dar un ejemplo inolvidable de pureza electoral, y puesto que el país entero aceptaba la República, podía estar seguro el Gobierno de que, en la elección de Cortes Constituyentes, dejar absolutamente libre al pueblo le proporcionaría un triunfo republicano limpio y sin discusión. Como en muchas ocasiones de la vida, la solución correcta era la solución fácil.

Pero entró en escena, como el caso de las óperas de Moussorgsky, un nuevo personaje, «la calle», y este Gobierno que por su fuerza debió seguir una línea recta bien discutida, pero invariablemente fijada, se dejó empujar y mandar y manosear, desconociendo que la gran masa de ciudadanos buenos no alborota en las calles céntricas de las poblaciones importantes, que los conscientes y los patriotas saben que la salud de la República está en el orden, la paz y el estudio sereno de todos los problemas. Se oyó a los malos y a los malos. En los pueblos y pequeñas ciudades, individuos de mínima solvencia y generalmente adalides antes de la Dictadura, recientes republicanos que le habían tomado el gusto a mandar y atropellar a sus convecinos, lograron formar aprisa y corriendo comités, y con sorpresa y desencanto de los elegidos constituyentes Ayuntamientos, apoderándose de la administración municipal.

Primer atropello consentido, por

el ministro de la Gobernación; primera dolerosa impresión de Dictadura con toda la gravedad del síntoma. Poco después, el señor ministro disponía que se formara expediente para el examen de su elección a los Ayuntamientos contra los que se hubieran formulado protestas en el acto de la elección «o se formularan después». ¿Se comprende bien? Era tanto como decirles: inventad a vuestro gusto toda suerte de historias. Segundo atropello, y segunda mala impresión. Para unos aquella República que habían creído modelo de pureza y respeto, iba teniendo los mismos gestos que la Dictadura. Los otros, radiantes de entusiasmo, se sentían los amos y podían poner de rodillas a los contrarios del pueblo.

Tan perjudicial, a mi juicio, la impresión pesimista de los unos como de los otros, afirmando una fuerza por encima de la ley.

Se hicieron los expedientes, y en los primeros días de Mayo debieron llegar al viejo caserón de la Puerta del Sol carros y camiones de papeles, toneladas de patrañas recién salidas de fabricación. El ministro, nos consta, empezó a examinar expedientes, dijo que se repondría a casi todos los Ayuntamientos, y seguramente mareado por tantos amañados y parecidos cuentos, resolvió de un plumazo el problema: «Todos los Ayuntamientos destituidos y a nueva elección». Tercer atropello, tercera afirmación en mucha parte del pueblo (el que más necesitaba saber que sobre él y sobre todos hay o debe haber una autoridad consistente), de que mandaba y disponía a su capricho.

Y llegan las elecciones, y lo digo como lo sé, nunca se ha hecho lo que, esta vez, por ejemplo, en pueblo que conozco: poner en la cárcel, la mañana de la elección, a dos ciudadanos, a pesar de su sig-

nificación republicana. La elección ha sido el cuarto atropello.

En el caso a que me refiero, a pesar del encareamiento, los amigos de los presos ganan la elección, y después de ella una comisión de los que habían perdido va al gobernador a pedirle que anule nuevamente la elección. Segufan el método que les había enseñado el propio ministro de la Gobernación: si se gana, ¡bien, elegidos!, si se pierde, a votar otra vez.

Y ¿qué importancia tiene esto? En mi opinión inmensa, no sólo por los hechos en sí, que ya es mucho, sino por la relación que tiene con las Cortes Constituyentes.

Los que vivimos en las ciudades comprendemos difícilmente la vida y los sufrimientos de los habitan-

tes de los pueblos. Así como a nosotros nos preocupan los problemas generales, ellos, como es natural, piensan y sienten más la lucha inmediata entre ellos mismos, y mientras todos conviven contenidas por la ley y nadie excita a los que mandan a exagerar su autoridad, pueden vivir en paz, pero cuando los unos creen poder atropellar impunemente a los contrarios, la vida de éstos, y aun la de todos, es un continuado sufrimiento. A cada momento, en cada detalle, en las mil minucias que no se pueden llevar al juez ni hacer intervenir la Guardia civil, hay una vejación o un despojo o un insulto. El único remedio es dar a todos la sensación de una autoridad imparcial y respetuosa, no dejar a nadie imponerse con arbitrarie-

AMBIENTE POLITICO

Las jubilaciones de los políticos

Cuando los periodistas preguntaron a don Alejandro Lerroux si era cierto que sería el postulado para la presidencia de la República, el ministro de Estado respondió con una interrogante admirativa: ¿Pero tan pronto me quieren ustedes jubilar?

Así es si así os parece, para decirlo al modo pirandelliano. La presidencia es a la República, lo que el monarca a la monarquía. El jefe del Estado desempeña una función representativa internacional y es norma a la vez del que dimanan y en que se apoyan las funciones del Poder ejecutivo central. Cuando un hombre llega a ser jefe del Estado se inhabilita realmente para formar después de su mandato un Gabinete, aun cuando causas extraordinarias le devuelvan a las funciones activas del Poder, como ha ocurrido alguna vez en Francia. No será presidente don Alejandro Lerroux. Pero tampoco lo será, al parecer, don Niceto Alcalá Zamora. ¿Por qué? Se pensaba lógicamente que el jefe del Gobierno provisional lo sería del Estado, como una consecuencia obligada de su representación actual. Pero la lógica no juega buen papel en los asuntos políticos. El señor Alcalá Zamora es necesario a la política española como cabeza visible de sus derechas, reserva obligada en la mecánica ministerial de avance y retroceso. El señor Alcalá Zamora no puede ser presidente, jefe del Estado, porque habría de declinar la dirección de la derecha y la sustitución de la jefatura del partido, aunque no imposible, es poco probable en estos momentos, y, sobre todo, poco acertada.

Queda, pues, vacante la presidencia. ¿Quién será el español que abra el período normal de la segunda República? En el alma de muchos ciudadanos late escondido el deseo de dar su nombre. Paris bien vale una misa y la jefatura del Estado una jubilación.

De momento se piensa en los sabios. Los hombres de letras, los científicos, nada tienen que hacer en política. Son los sabios que en el mundo han sido, los que han de ser propuestos para el alto puesto. Ya se cita a uno, don Manuel B. Cossío, eminente crítico de arte, descubridor del Greco, ha sido llamado públicamente para que prepare su equipo a fin de ser trasladado al palacio presidencial. La Constitución y el Gabinete le dirán lo que tiene que hacer después. Con tan sencillo encargo le dan a uno ganas de gritar: ¡Eh, señores, que aquí hay un sabio escondido, por si hace falta en el Eliseo español!

ALVAREZ DE LEÓN

(Agencia Internacional Arco).

Candidatura a Diputado a Cortes

Vicente de Piniés Bayona

¡PUEBLO!

En favor de la ESCUELA, redentora tuya y de tus hijos, concede un puesto en tu candidatura a

D. Miguel Sánchez de Castro

J. García Herrero

Piel - Venéreo - Sífilis - Vias Urinarias - Medicina General (SE ADMITEN IGUALAS)

Calle del Angel, núm. 7, pral.-Parque (Frente a la Compañía)



EL SEÑOR

D. Gaspar Mairal y Mairal

Que falleció el día 17 de Junio de 1931

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

La familia y amigos íntimos, agradecerán la asistencia a los funerales que se celebrarán el día 25, a las once de la mañana, en la Iglesia de San Lorenzo.

Huesca, 24 Junio 1931.

ELECCIONES GENERALES

Candidatura Republicana Radical Socialista para Cortes Constituyentes

PROVINCIA DE HUESCA

José Salmerón García Director general de Obras Públicas

Servando Marengo Reja Comisario de Guerra

Victoria Kent Directora general de Prisiones

Casimiro Lana Sarrate Catedrático

DOCUMENTACION RADICAL SOCIALISTA.—Se ruega a todas las agrupaciones radicales socialistas de la provincia de Huesca que carezcan de papeletas de votación, pasquines y hojas de propaganda, y a las que no hayan recibido las credenciales de interventores de mesa, que las reclamen con urgencia a las oficinas del Comité regional del Partido Republicano Radical Socialista, sitas en Huesca, Coso Galán, 60, 2.º, teléfono 192.

Primer atropello consentido, por

tema tan manido como suficientemente resuelto.

dad... es decir, precisamente lo contrario de lo que se ha hecho.

Ahora el ministro publica cada día una orden general de imparcialidad electoral. En las ciudades, sobre todo en las grandes, las importa bien poco lo que diga el ministro, que ni ahora ni nunca influyó en el resultado. La gran ciudad, bien o mal, vota libremente. Pero en las pequeñas ciudades y en los pueblos allí donde el Gobierno tiene positiva intervención, lo hasta ahora hecho determina en los unos retraimiento y temor a represalias de las que se consideran indefensas; en los otros tal afán de mandar todos, tales disputas entre esos partidos recién nacidos, tales luchas entre pueblos, que se forman candidaturas con gentes desconocidas y muchas veces desprestigiadas, y todo son riñas y barajarse nombres y no entenderse nadie.

La única idea generalizada es que hay que contar con el Gobierno, es decir, otra vez el encasillado odioso que parece como un cáncer incurable del organismo político español.

Y en este barullo de casi todas las provincias, en esta desorientación que en tanto como pudiera debió evitar el Gobierno, en vez de salir elegidos los que hubieran expuesto al pueblo programas o los que hubieran demostrado capacidad o adquirido prestigio, cabe sospechar que saldrán, de entre candidatos generalmente sin merecimientos, lo mismo que en un sorteo, los que quiera la suerte.

FRANCISCO BASTOS

Cuestión resuelta

El voto de la mujer

La actualidad ha colocado sobre el tapete de las discusiones un

Nos referimos a la intervención de la mujer, mediante el voto, en las contiendas que de vez en vez se disputan en la vida nacional para designar los encargados de impulsar a ésta por cauces que le garanticen el próspero desenvolvimiento bajo todos los aspectos y órdenes inherentes a la Ley y al Derecho; o, por el contrario, a fuerza de maquinaciones encontradas y opuestas, nos coloquemos en bordes tan estrechos y reducidos que la inminencia del peligro, con sus inmediatos efectos, sean resultados consecuentes más que aleccionamientos para el futuro.

Como necesario apoyo y eficaz instrumento, para señadas aventuras, se invoca y acusa la imprudencia del voto de la mujer. Aun dando por buenas y poderosas las razones que se aducen para justificar el propósito, no seríamos menos prolijos aduciendo otras opuestas, de valor más elevado y orden superior, precisamente porque éstas corresponden a su misma naturaleza y propia condición.

Si, la mujer, porque Dios así lo ha querido, tiene una misión propia, excelsa por ser inherente a un sexo que tantos deberes le reclaman, intransferible e incommunicable con solo reparar las ligaduras de sus deberes y obligaciones.

Concuerdan, como compatibles, esas prerrogativas ciudadanas con la santa misión de esposa, de madre y de patriarcal apostolado de un hogar doméstico?

Nos pronunciamos, pues, en contra del voto de la mujer; y porque consideramos la cuestión a tiempo lógica y suficientemente resuelta prescindimos del detalle que nos brindan el razonamiento de algunos colegas locales.

X. X.

RUN-RUN

Ayer oímos que...

la presencia del ministro de Estado ha constituido un acontecimiento en la vida local.

... la Cámara de Comercio, atenta siempre a los intereses de sus asociados, ha hecho muy bien en pedir la modificación del horario del tren que llega a Huesca a las ocho de la noche precedente de Jaca.

... al público responderá a la invitación hecha por los populares Almacenes de San Juan, y esta noche, en la verbena, habrá un gran completo.

... el desfile de fieles a la Ermita de la Virgen de Gillas, ha sido en la noche víspera de San Juan, tan grande como siempre.

ALTO ARAGON EN ESTUDIOS ALTO ARAGON EN ESTUDIOS Diputación de Huesca

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

Madrid, 23 (11'15):

Los cambios de la moneda

La peseta ganó terreno a la libra en la jornada de ayer.

Por el Centro Oficial de Contratación, han sido facilitados los siguientes cambios registrados en la jornada bursátil de ayer:

Francos franceses: 39'85
Libras: 49'50.
Dólares: 10'165.
Marcos: 2'415.
Francos suizos: 197'25.
Francos belgas: 141'60.
Escudos portugueses: 0'9495.

Los que intentan llevarse dinero de España

Esta mañana llegaron a Madrid el capellán de los duques de Fernán Núñez y el empleado de la Aduana, señor Echeveste, quienes intentaron pasar a Francia la suma de 257.000 pesetas. Ambos quedaron detenidos.

El Consejo de ministros de ayer

Alcalá Zamora da cuenta de los reintegros hechos a la Hacienda a consecuencia de la restricción de gastos

Ha sido aprobado el Decreto creando siete mil escuelas

Al llegar hoy al ministerio de Hacienda Alcalá Zamora para celebrar Consejo manifestó a los periodistas:

—Vengo a reintegrar al Tesoro parte de las economías correspondientes a mi departamento, que ascienden de momento a 471.000 pesetas. Dentro de poco, con la reorganización del Patronato Nacional de Turismo, se harán nuevos reintegros hasta 600.000 pesetas. Con nuevas economías, creo que ascenderán a un total de dos millones de pesetas.

Cuando regrese del viaje de inspección el Alto Comisario de Marruecos, hará las propuestas correspondientes a nuestra zona de Marruecos.

En el mes de julio he de reintegrar los gastos secretos de la Presidencia, ya que se han reducido a más de la mitad de la consignación fijada.

Espero que esta partida desaparezca totalmente.

Después de la reunión ministerial

El Consejo de ministros de hoy será nocturno.—Se va a instalar la radio en el Congreso para que los radioescuchas puedan conocer los debates

A las diez y media de la noche el Consejo dió por terminada su labor.

Todos los ministros desfilaron entre los informadores sin hacer manifestación alguna.

Únicamente el Presidente manifestó que mañana se celebraría Consejo en el Ministerio de Hacienda, a las diez de la noche, con el fin de que el ministro de Hacienda y él puedan ir a Alcalá de Henares.

La referencia oficiosa del Consejo dice que los ministros se han ocupado del reingreso de los ferroviarios. El Gobierno ha aceptado la propuesta de la penencia nombrada para este asunto. Son admitidos todos los agentes ferroviarios a consecuencia de la inter-

La peseta mejora su cotización

El Consejo de ministros aprobó el Decreto de Instrucción pública, creando más de 27.000 escuelas

Hoy habrá reunión ministerial que comenzará a las diez de la noche. Maura elogia el discurso de Lerroux en Barcelona. Se expulsa al diputado comunista francés Mr. Dedos

Al llegar de Sevilla el diputado comunista francés, Dedos, se le ordenó salir de España

Al llegar a Madrid procedente de Sevilla donde tomó parte en un mitin el diputado francés comunista Mr. Dedos, la policía ejerció estrecha vigilancia sobre él y ordenó después la salida de España. Esta noche ha cumplimentado la orden marchando hacia Francia acompañado de agentes de policía.

Lo que dicen los demás ministros

A Largo Caballero le preguntaron los periodistas si se mantenía en provincias la conjunción republicana para la lucha electoral.

—No sé; aunque creo que se mantendrá en pocas, pues unos y otros han roto la conjunción.

El de Economía manifestó que la impresión producida en Barcelona por el discurso del domingo en Lerroux, ha sido excelente.

Azaña dijo que llevaba a la reunión algunas cosas de interés.

Al ministro de Gracia y Justicia se le preguntó por la candidatura de Barcelona, y contestó:

—Ya hice la oportuna declaración. Nosotros nos debemos a la disciplina de partido y por ello se empieza, para la designación de candidatos, a ir a una antevotación. Agradezco mucho a Lerroux que me haya incluido en la candidatura por Barcelona, pero no puedo aceptarlo.

A las seis de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros.

La referencia oficiosa del Consejo dice que los ministros se han ocupado del reingreso de los ferroviarios. El Gobierno ha aceptado la propuesta de la penencia nombrada para este asunto. Son admitidos todos los agentes ferroviarios a consecuencia de la inter-

vencción en las huelgas. Para ello se presentarán solicitudes dentro del plazo de dos meses, a partir de la publicación de la disposición pertinente.

Se acordó apresurar el establecimiento de la instalación de radio en el Congreso con el fin de poder radiar los debates de las sesiones de Cortes.

Guerra.—Fue aprobada la propuesta para establecer recompensas a las víctimas de los sucesos de Gijón.

Creando el Cuerpo general de Aviación.

Instrucción Pública.—Decreto creando 27.151 escuelas. A partir del día 1.º de julio se crean siete mil plazas para maestros y maestras.

Unas declaraciones del ministro de la Gobernación

Lo ocurrido en Oviedo va a ser aclarado por un enviado especial, pues el Gobierno tiene gran interés en conocer la verdad

El señor Maura, al recibir al medio día a los periodistas, les dijo que en vista de que las declaraciones hechas por don Melquiades Alvarez y sus amigos sobre los sucesos ocurridos en Oviedo, no coincidían con la referencia oficial facilitada al ministerio de la Gobernación, había designado un delegado especial para que vaya a Oviedo y aclare, sobre el terreno, lo ocurrido.

Espero—dijo el ministro—conocer los informes exactos para proceder con energía.

Sobre la suspensión del mitin de propaganda de la Acción Nacional dijo que ya había visto la referencia dada por «El Debate» que es exacta.

A propósito del movimiento electoral

Dijo el ministro que el diputado comunista Mar'y había salido ayer para Francia. Se refirió luego al

Madrid, en fiestas

El desfile de la Cabaigata regional ha sido muy lucido

A las siete de esta tarde ha hecho su desfile por las calles principales de Madrid la Cabaigata regional.

Abrieron la marcha guardias municipales a caballo. Las carrozas de cada región seguidas a continuación.

La correspondiente a Aragón estaba formada por un grupo que simbolizaba el gesto de Agustina de Aragón.

El desfile de la Cabaigata, ha resultado brillantísimo, siendo presenciado por mucho público.

Lo que dice el ministro de Instrucción

Ha desmentido la noticia de que se hallase enfermo en un Sanatorio

El ministro de Instrucción Pública ha manifestado a los periodistas que llevaba al Consejo el Decreto creando 27.000 escuelas, cuyas bases habían sido aprobadas en el Consejo anterior. Anunció que después del Consejo de mañana marchará a Tarragona en donde celebrará un acto de propaganda electoral.

Desmintió don Marcelino Domingo la noticia que da un periódico diciendo que se hallaba enfermo en un Sanatorio.

He firmado—dijo—varios expedientes concediendo subvenciones a Ayuntamientos para la construcción de edificios escolares y otros concediendo las subvenciones pertinentes para dar comienzo a las construcciones.

Información del ministerio de Hacienda

Por la frontera ha pasado el tren que lleva a Francia la garantía española para responder del crédito que nos entrega Francia

Recordando una obligación

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota en la que se recuerda la obligación de los exportadores españoles de convertir en pesetas las divisas monetarias producto de sus exportaciones.

Dijo Prieto que había recibido un despacho telegráfico de la Aduana de Irún, dándole cuenta de que a las nueve horas y treinta y cinco minutos había pasado por la frontera con dirección a Fran-

cia el tren que lleva los seis millones de libras oro para responder el Gobierno de España ante el de Francia del crédito concedido por esta nación.

Una nota del Ministerio

En una nota facilitada por el Ministerio se da cuenta de que el Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arrayana le había comunicado haber comunicado haber tomado el acuerdo de construir casas baratas para sus obreros.

Unas manifestaciones de Azaña

Se halla estudiando el plan de trabajo del Ejército

El ministro de la Guerra al conversar con los informadores les dijo que llevaba al Consejo el Decreto de reorganización de estudios en las Academias Militares. Hizo unas aclaraciones sobre las disposiciones de haberes de los retirados.

Se trata—dijo—de una medida de burocracia, creándose el Negociado correspondiente en la Dirección General de Clases Pasivas.

Ahora estoy estudiando—dijo Azaña—el plan de trabajo del Ejército.

Barcelona

El gobernador ha suspendido un mitin comunista anunciado para el viernes

Los conflictos sociales

El gobernador civil ha manifestado que se había declarado la huelga del ramo textil y fabril en Llobregat habiéndose reintegrado al trabajo.

Manifestó que había dispuesto la suspensión de un mitin de propaganda comunista que estaba anunciado para el viernes.

Los efectos de un desahucio

Esta mañana, en virtud de un desahucio a una familia poco pudiente, le fueron colgados los muebles en la calle.

Al pasar por allí un grupo de obreros se soliviantaron, tomaron los muebles y los llevaron al piso, dejando de nuevo instalada la familia.

Por falta material de espacio tenemos que retirar de la edición de hoy, la reseña del partido final del campeonato jugado por el Huesca.

Mañana lo publicaremos.

Extranjero

La proposición del señor Hoover influye en la cotización de la peseta

PARIS.—La proposición del señor Hoover ha dado por resultado el mejorar la situación general de la Bolsa de París.

Algunos valores han recuperado en una sesión las pérdidas de varias semanas.

También ha influido dicha declaración en la cotización de la peseta.

El vapor «Egolea» se ha hundido

MARSELLA.—El vapor «Egolea» que había embarrancado en los de Baleares, se ha partido en dos pedazos, yéndose a pique.

La escasa tripulación que todavía se encontraba en el buque, se salvó saltando a tierra por los cables.

El «Egolea» hacía el servicio entre Port Vendres y Argel.

Homenaje al mariscal Lyautey

PARIS.—Una comisión de alsacianos ha hecho entrega al mariscal Lyautey de una espada de honor.

La espada está construida con acero de Toledo en conmemoración de la colaboración franco-española en Marruecos.

Nuevo alcalde de París

PARIS.—Ha sido elegido presidente del Consejo municipal, en sustitución del conde Castellane, que cesa mañana, M. Francoy Latour.

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad a las siete de la tarde del día 25 de Junio en curso.

1.º Acta del día 18 de Junio.

2.º Escrito de Angel Lanuza presentando la dimisión del cargo de guardia municipal.

3.º Instancia Martín Osanz Malo, guardia municipal, solicitando quince días de licencia.

4.º Conocimiento resultado anuncio subasta para el aprovechamiento de las basuras procedentes de la limpieza ejecutada por la brigada municipal.

5.º Designación de dos señores concejales que concurren al acto

de subasta para contratar la construcción de dos grupos de nichos en el Cementerio de esta ciudad.

6.º Conocimiento y aprobación, en su caso, del Padrón de vacines derivado del Censo de población.

7.º Escrito del Inspector provincial de Sanidad don Mauro M. de Prade.

8.º Proyecto de reglamento de Sanidad municipal.

9.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 23 de Junio de 1931.—El secretario, Ernesto Banzo.

De sociedad

Dió a luz con toda felicidad un hermoso niño deñia Natividad Vifiales, esposa de nuestro querido amigo don Pascual Casbas. Enhorabuena.

— Con el fin de pasar unos días, llegó de Galatayud deñia Ascensión Santamaría, de Kollin.

— Regresó de viaje nuestro respetable amigo, exdirector del Instituto, don Gregorio Castejón.

— Celebró su fiesta onomástica el digno profesor de esta Normal don Pauline Usón.

— Estrechemos la mano de nuestros queridos amigos de Baspén don Faustino López, don José López, don José Encuentra y don Gregorio Altemir, alcalde y concejales de aquel Ayuntamiento que vivieron a saludar al ministro don Alejandro Lerroux.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro muy querido amigo don Ramón Navarra, rico propietario de Bonanza.

MILITARES

Instrucciones para los reclutas

Se dispone que los reclutas que deseen acogerse a los beneficios del capítulo XVII del vigente Reglamento de Reclutamiento lo soliciten mediante instancia del jefe de la Caja de Recluta a que pertenezca el Ayuntamiento de su alistamiento, los cuales quedan autorizados para conceder estos beneficios por haber sido suprimidos los Gobiernos militares con sujeción a las normas establecidas, y los recursos de alzada contra sus acuerdos serán dirigidos a los generales de las divisiones orgánicas y resueltos por éstas por haber sido suprimidas las capitánías generales.

También se dispone que las instancias que en la actualidad se encuentran en tramitación en los suprimidos Gobiernos militares, se remitan para su resolución a los jefes de las Cajas de Recluta correspondientes.

Teatro Odeón

EMPRESA S. A. G. E. Teléfono núm. 2

Hoy, miércoles, a las siete y diez y media

Se proyectará el programa íntegro anunciado ayer, suspendido por no haber llegado la película hablada en español

El golfillo de Lavapiés

por Pitouto

ORDEN DEL ESPECTACULO

1.º Noticiero Rex Sonoro.
2.º LA DEPENDIENTA, formidable producción muda, por la escultural Alice White.
3.º EL GOLFILLO DE LAVAPIÉS, ensayo netamente español, por Pitouto.

Muy pronto: LA NOVIA DEL REGIMIENTO, opereta totalmente en colores, única rival de «El Desti'le del Amor»

OLIMPIA

EL DOMINGO:

La exploración magna de este siglo

“Con Byrd en el Polo Sur”

Magnífico film Paramount

EL LUNES, 29 (Festividad de San Pedro)

La sensacional película

¡Los misterios de Africa!

(En español)

OCASION

Se vende TRILLADORA CLAYTON, casi nueva, con absoluta garantía de marcha; varias máquinas para usos agrícolas y aperos de labranza, todo en buen uso.

Informes en la Administración de este diario.

La estancia del ministro de Estado en Huesca

En el Teatro Olimpia, ante un auditorio numerosísimo, Lerroux pronuncia un magnífico discurso de fondo y de forma

Analiza los puntos principales de la vida de España y propugna soluciones

La llegada de Lerroux a Huesca

A las tres y media de la tarde de ayer, procedente de Barcelona, llegó a Huesca el titular de la cartera de Estado don Alejandro Lerroux.

A esperar al ministro salieron el gobernador civil, autoridades, directivos del partido radical y amigos del señor Lerroux.

A Huesca llegaron numerosas comisiones de pueblos, representaciones, y gran número de afiches al partido radical que quisieron escuchar el verbo del ministro de Estado.

Marchó Lerroux directamente al Gobierno civil, donde una compañía de Infantería rindió honores. Después recibió a varias Comisiones y se retiró a descansar hasta la hora del acto.

En el Teatro Olimpia

A pesar del gran aforo del Teatro Olimpia, ha resultado insuficiente para dar cobijo a la gran masa de público. Muchas se han tenido que quedar en la calle, pues, ocupadas con exceso todas las localidades y patio de butacas del teatro, se cerraron las puertas, no permitiendo el acceso a nadie. En uno de los púlcros proscenios se encuentra el gran tenor Flata con su bellísima y elegante esposa.

La presencia del ministro de Estado en el escenario ha sido acogida con una formidable ovación y vivas a Lerroux. Ocupa la mesa presidencial los directivos del partido Republicano Radical.

Habló en primer lugar don Manuel Gómez, quien saludó a toda la concurrencia y agradeció la enorme concurrencia de público que se ponía así, a tono, con la importancia del acto. Espere, dije, de la ciudadanía osense, y precisamente en honor a la democracia, todos guardaréis la corrección que el acto solemne requiere. (Fue muy aplaudido).

A continuación usó de la palabra el joven abogado don Manuel Sender, quien dijo tenía a su cargo hacer la presentación de los eruditos señores Marraco y Lerroux, pero que era innecesario por cuanto son todos sobradamente conocidos.

Habló de las luchas de Lerroux en favor de la implantación de un régimen de democracia y libertad y calificó de discípulo predilecto del mismo al señor Marraco. Terminó pidiendo a todos respete, primero para las ideas y luego para la persona de Lerroux. (Se le ovacionó).

El discurso de don Manuel Marraco

Empezó hablando de su abelengo político dentro del republicanismo. Se refirió al advenimiento de la República y al desencanto que existe en el terreno político, justificándola en Huesca por el dominio caciquil de tantos años. Dijo que los momentos actuales son de gran interés ya que las Cortes Constituyentes han de dar una estructuración nueva a España.

Se refirió luego al movimiento observado en otras regiones para la elaboración de los estatutos regionales y dijo que en Aragón no se había hecho lo mismo por estimar no convenía.

—¿Conviene a España ir a la constitución de regiones autónomas? No, ciertamente.

Se refirió al lastre que ha dejado la Monarquía, que es preciso quitar.

Afirmó que los representantes que vayan por Aragón a las Cortes han de hacerlo para no permitir que por delante de Aragón no vaya ninguna otra región.

Pensad—dice—al dar el voto, en que esas ilusiones locas que bullen en ciertas cabezas y que se traducen en propagandas desatadas, son el peor enemigo de la República. Esta dará el bienestar a todos, pero lo hará dentro del orden y de la paz. Aragón—estad seguros—encontrará su bienestar también dentro del régimen de Gobierno actual. (Se le ovacionó).

El discurso del ministro de Estado

Sin rectificación alguna

Al levantarse el ministro de Estado y jefe del partido radical don Alejandro Lerroux, es ovacionado por el público que se ha puesto en pie.

Un poco rendido por el trabajo intensivo de estos días—comienza—voy a dirigiros la palabra, sin la seguridad de responder a vuestra expectación. Cumpliré con mi deber en la seguridad de que si las palabras no se ajustan bien al pensamiento, habrá en ellas gran sinceridad.

Los republicanos de Huesca encontraron dificultades que creyeron solucionar al incorporar mi nombre a la candidatura por esta circunscripción. Yo no quise negarme a este requerimiento que lo acepté gustoso aun pensando en el sacrificio que ello suponía por tener que hacer una propaganda que me desplazaba de mis habituales ocupaciones, de los Consejos de ministros, etc. Y ahora vengo aquí con la significación de la historia de toda mi vida, sin recitificar nada. Si hubiera de rebatir las explicaciones que han dado mis enemigos a algunos de mis actos, sería mi discurso interminable. Yo os aseguro que soy el mismo, con igual espíritu de amor a la libertad, a la justicia y al pueblo.

Revolucionario fui y revolucionario soy, al lado de allá de la barricada en los momentos en que no había libertad posible, y en el lado de acá, de la barricada cuando ahora hay una ley que es igual para todos. (Gran ovación).

La idea de la política

Nunca—yo os lo aseguro—presté la política sino como la religión más honda, la del bien público. Me fui al lado de los perseguidos, igual que fueran curas, como si fueran paisanos o como si fueran militares. Allí estaba mi pluma o mi palabra para defensa de ellos. Lo que jamás hice fue tomar a broma la política o colorarme en el columpio que me llevara, en sus vaivenes, a donde más podía convenir. Yo me tracé una línea recta de la que jamás me he separado; y no sólo me la tracé para mí sino que la hice para mis amigos que venían a agruparse para formar el partido mejor constituido, el más organizado, pues a él se debe que

Partido Republicano Radical

Candidatura para las próximas elecciones de Diputados a Cortes Constituyentes

Alejandro Lerroux García (Abogado)

Rafael Ulled Altamir (Abogado)

Pío Díaz (Propietario)

Joaquín Mallo (Industrial)

OFICINA PROVINCIAL: Villahermosa, 12, primero. Teléfono 185

OFICINA LOCAL: Coso bajo, número 67, 1.º Teléfono 189

AVENTADORA IDEAL



TRILLO «BLANCH» AZANUY

DEPOSITOS EN HUESCA

LABRADORES:

el viejo cacique no esté en estos momentos en los cuadros republicanos.

Ataques a ciertas propagandas

Lo que jamás he hecho yo ni haré es explotar la sangre vertida. Yo en mi vida de propaganda luché en la defensa de aquellos hombres encarcelados en el castillo de Montjuich, algunos de los cuales cayeron víctimas de sentencias inicuas, pero jamás usé este para explotación de ninguna clase, ni menos para propaganda mía ni para encumbramiento de mi figura. Jamás apetencias de representaciones políticas ni apetitos de encumbramiento personal me llevaron a usar el estandarte de crucificados de aquellos que fueron víctimas de sus ideales con el fin de poder yo enardecer a las multitudes.

Yo quería que en la primera visita que hiciese a Huesca ir a visitar las tumbas que los sublevados de Jaca ofrecieron para redimir lo que pudo ser una falta al sacrificio de su vida. No pudo ser por apremios de tiempo. Desde aquí les hago la ofrenda respetuosa de mi sentimiento, bien seguro de que si el espíritu no parece uniré el mío al suyo para continuar esa obra que ellos intentaron realizar.

Debemos continuar nuestro camino. Dejémosles allí bajo el peso amoroso de las flores colocadas en sus tumbas y continuemos la labor; pero no los llevemos prendidos en banderas, porque así profanaremos el sacrosanto recuerdo.

La revolución no es humo de cañones y correr de sangre

Yo no prediqué jamás cosas que luego no podía cumplir. Cuando se habla de la reforma de la propiedad yo dije siempre que es preciso acometerla, que está, en la actualidad, mal repartida... Hoy, en funciones de Gobierno, digo que eso no se improvisa; los que piensan en cortar cabezas para igualar alturas son unos inquisidores que no saben sentir el hondo concepto de la libertad.

La raza, sometida a un yugo ti-

Maquinaria Agrícola Emilio Berdún Huesca

Esta aventadora de construcción sólida es, sin duda alguna, la máquina que más aceptación tiene en el mercado por sus notables ventajas sobre las demás marcas conocidas. Sus ejes van montados sobre cojinetes de bolas oscilantes que la hacen sumamente ligera.

En cuanto a precios son más reducidos que las demás similares, en sus diferentes tamaños.

También la servimos con motor acoplado, resultando un equipo muy práctico para el labrador y económico de jornales.

Esta casa invita a los señores Labradores a observar prácticamente los beneficios de este aparato en la seguridad de que una vez conocidos han de decidirse resultadamente a adquirirla con preferencia a las demás marcas.

El trillo BLANCH, que ofrezco a mis clientes, es sin duda el mejor trillo que se ha lanzado al mercado en los últimos años.

Como detalle elocuente del gran éxito de este trillo, está la venta de más de 5.000 trillos funcionando en la provincia.

Se construye en cuatro tamaños diferentes y su precio reducido, lo hace asequible al más modesto labrador.

Como garantía de la nueva construcción del trillo BLANCH y del sorprendente trabajo que realiza, efectuamos todas nuestras ventas de trillo a prueba, durante tres días, admitiendo la devolución siempre que no funcione el trillo a la perfección.

Paseo de la Estación, núm. 19.—Maquinaria Agrícola. Coso de García Hernández (Plaza de Santo Domingo).

Antes de comprar cualquiera de estos aparatos, consultad a esta casa sus precios siempre ventajosísimos

rónico, ha hecho del concepto de revolución algo esencialmente trágico. Hay quien no comprende la revolución sin víctimas de barricada, sin correr de sangre y sin humo de cañones. La revolución, yo os digo que es tragedia, cuando se encuentra con la tiranía.

Cuando la República se presenta como frute madura, sin una víctima, el pensar que la revolución ha de ir por otro camino es desconocer la realidad.

El problema agrario

A continuación estudia el problema agrario. Dice que la propiedad está mal organizada por acumulación de propiedades en unas manos que no saben lo que son sus tierras o porque las destinan a otros fines de capricho en lugar de someterlas al lógico cultivo.

Pero, yo os pregunto: ¿es que creéis que la República, en dos meses de actuación, puede resolver éstos, como si se tratara de cosa de magia?

La resolución del problema agrario precisa el concurso de las organizaciones de crédito, de producción, de consumo y la asistencia, más o menos forzada de la clase propietaria a quienes de ninguna manera podemos atropellar, pues la ley tiene que amparar a

todos por igual, sin mirarse en clases.

Hay gentes, que en sus propagandas, con tal de llamarse ultraradicales, dicen: nada, mañana echamos a los propietarios de sus tierras y las repartimos para que seáis vosotros los dueños.

Y yo os digo: eso sería para morir de hambre, pues no hay una organización adecuada al nuevo régimen.

El sentimiento religioso

Esos mismos propagandistas os dicen: Quemaremos conventos, y destruiremos las iglesias para, con sus materiales, construir casas para obreros.

Y yo os digo: ¿Pero cómo derribaréis de las conciencias el sentimiento religioso que es el consuelo del afligido que en los momentos de angustia eleva su vista al cielo sin acordarse de la tierra? (Estalla una gran ovación).

¿Qué importa derribar las iglesias si no arrancáis de las conciencias las creencias? Con ello sólo conseguiréis el sembrar perturbaciones y el crear problemas. Cuando uno ve que en Norteamérica se celebran Congresos a los que concurren hombres de todas las Religiones, pensamos en lo absurdo que es entregarse a una lucha fratricida a raíz de un problema que tiene en las Cortes su justa solución. No demos la idea de confusión de la libertad y la de confundir la venganza con la justicia. Si ésta fuera la misión de la República española, yo tendría que decir ahora que mis 47 años

OLIMPIA

El domingo: La exploración magna de este siglo: «Con Byrd en el Polo Sur». El lunes: La sensacional película: «Los misterios de Africa».

Candidatura para Diputado a Cortes

Derecha-Liberal Republicana

Don Francisco Isarre Bescós

Teniente Coronel de Intervención y Abogado

de actuación pública no habrían servido absolutamente para nada. No me asustan a mí los radicales que van a misa. Yo no voy, pero tengo por norma respetar las ideas de todos. El Partido Republicano Radical quiere la libertad de cultos y la separación de la Iglesia del Estado; pero aquellos que piden estas cosas para hoy mismo no saben que no se resuelven problemas tan hondos sin seriedad, pues de lo contrario es fomentar avisperos para el porvenir. Dejad que en las Cortes vayamos cuando es el momento oportuno para resolver este y cómo hay que hacerlo.

El Estado respeta las Sociedades obreras, las de socorro, las jurídicas; el Estado, pues, debe respetar también las Sociedades que tienen por fin rendir culto al sentimiento religioso.

El problema social y otras cuestiones

A continuación se extiende el señor Lerroux en el aspecto social y da soluciones muy bien orientadas, recomendando a todos calma, pues la transcendencia del problema no se resuelve con actuaciones prontas. Recuerda que hay países donde se han dedicado años y años a la solución de este problema, sin haberlo conseguido en su totalidad.

La magnífica disertación del señor Lerroux la termina diciendo que todos deben tener confianza en la República, sin que nadie, ni derechas, ni izquierdas, ni centro, hagan renuncia a la intervención en la vida pública.

Al dar por terminado su discurso, el señor Lerroux escuchó una ovación cerrada del auditorio, que comentó en los términos más elogiosos la sensatez de los conceptos vertidos por el jefe del partido radical.

El desfile se hizo con todo orden.

OLIMPIA

El domingo: La exploración magna de este siglo: «Con Byrd en el Polo Sur». El lunes: La sensacional película: «Los misterios de Africa».

Pastos y Caza

El aprovechamiento de pastos y de caza, se arrienda de un collar redondo cuya extensión superficial es de mil trescientas hectáreas aproximadamente.

Dirigirse a Ramón Pons, Albalade de Ginca (Huesca).

Hace falta joven de 14 años cumplidos, para encargos, externo.

Bazar de Lorient.

Piso Deseo para matrimonio sin hijos, sitio céntrico. Razón en esta Administración.

Aviso a los labradores

Se tuercen vencejos a 750 pesetas el fajo de cuerda de máquina. Se hace soga a medias y se vende soga a 175 pesetas kilo. Se vende una camioneta Ford. Ramiro el Monje, 13 (tienda)-Huesca



¿Qué le gusta al niño?

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

El más potente regenerador contra la debilidad, la anemia, el raquitismo, etc.; combate eficazmente la inapetencia.

Lleva cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones

PERSIANAS

Las mejores y más baratas en el nuevo establecimiento de Esteria y persianas de todas clases. Se pintan y componen a precios económicos.

Fabricación de tejidos, especialidad en talegas y sacos. Ventas al por mayor y menor.

Florencio Casbas. - Mozárabes, núm. 9 (antes Alpargán). - Huesca

Restaurant BAR FLOR

Todos los días cubiertos a 5 pesetas

Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ HUESCA

PORCHES DE YUSA ARMIJO - TELEFONO 34

RELIGIOSAS

24 DE JUNIO

Santos de hoy

La Natividad de San Juan Bautista, San Fausto y compañeros; San Simplicio y Teodoro, obispos.

La Natividad de San Juan Bautista

San Juan Bautista fué hijo del Santo sacerdote Zacarías y de Santa Isabel, prima de la madre del Mesías.

De ningún otro Santo se celebra en la iglesia de Dios la fiesta del nacimiento en este mundo más que de Jesús, de su Madre Santísima y de San Juan Bautista.

Una de las cosas más notables que hubo tocante a su nacimiento, fué que fué anunciado por un ángel a su padre cuando estaba ocupado en las funciones del sagrado ministerio. «No temas, le dijo viéndolo su turbación. Yo soy Gabriel, uno de los primeros ángeles enviados para darte una feliz nueva y es que en breve tu mujer parirá un hijo, a quien llamarás Juan.

El Altísimo se complacerá en él y será santificado desde el vientre de su madre, escogiendo el Señor para precursor suyo. Zacarías al oír estos anuncios del ángel no le podía creer por varias razones; pero en castigo de su incredulidad quedó mudo.

Entre tanto le llegó a Isabel el tiempo del alumbramiento y dió a luz un hijo.

Y preguntaban por señas al padre cómo había de llamarse el niño. Zacarías escribió: Juan es su nombre.

Maravilláronse todos, y en aquel instante se le soltó a Zacarías su lengua, le pronunció también, conociendo que no tenía ya impedimento para hablar, según le había dicho el ángel.

Y entonces, inspirado por el Espíritu Santo, prorrumpió en estas voces: «Bendito sea mil veces el Dios de Israel, que se ha dignado bajar desde lo excelso para redimir a su pueblo, como le había prometido por boca de sus profetas».

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, a las seis y media. Se aplicará por don Leandro Pérez.

Para mañana

En la Compañía y demás parroquias, los cultos correspondientes a los Jueves Eucarísticos con lecturas y cánticos.

Laboratorios

de Química—Instalación general—Prodn. tos Químicos puros—Presupuestos

Est. JODRA - Príncipe, 7, Madrid

HERNIADOS!

Para no exponeros a los peligros de una estrangulación con todo su espantoso cuadro de sufrimientos, comprad, en la Farmacia y Droguería de Arregui, el «Regulador 94.501». Con este aparato, cómodo y relativamente económico, la contención de la hernia es perfecta, permitiendo dedicarse a cualquier trabajo, correr o cabalgar sin riesgo alguno.

Farmacia y Droguería de Arregui, Coso Alto, 21, Huesca.

Anuncie V. en LA TIERRA.

Empleará bien su dinero.

CASA LLANOS
GRAN TAYLOR
Presenta en la actual temporada, el sensacional estilo de corte moderno, un conjunto de estética irreprochable, alarde de elegancia y gusto refinado.
SASTRERIA DE ALTA CLASE
Coso Alto, 45, principal.--Huesca

Contra el Oidiun y Mildiú VITICULTORES:

Empleando el conocido CALDO BORGONES podéis combatir fácilmente ambas plagas, en la seguridad de que no hallaréis producto mejor en el mercado. No olvidéis que a la vez que sulfata azufra, reduciendo a una las operaciones, con ECONOMIA considerable.

Unico depositario en Huesca:

R. Compairé, Farmacia y Droguería
Padre Huesca, núm. 4. - HUESCA

Artículos de siega y trilla
Guadañas (dallas) de una y tres piezas, varios modelos, desde cuatro pesetas una. Hoces, copes, yunque, martillos, piedras para afilar, mangos, rastrillos, sierras y aceros para trillos

SULFATO COBRE
Azufre, nitratos, sosas. Por sacos precio especial

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE
HIERROS-DROGAS **Joaquín Lafarga, Huesca**
FERRETERIA - MUEBLES

Ibarra y Compañía, S. en C.
SEVILLA

Línea regular de grandes Transatlánticos correos españoles a motor para América del Sur, saliendo de Barcelona el día 27 de cada mes

El día 27 de Julio saldrá el buque motor CABO SAN ANTONIO admitiendo pasajeros de clase única y tercera clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El día 27 de Agosto el buque motor CABO PALOS para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

El día 27 de Septiembre el buque motor CABO QUILATÉS para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

Consignatarios en Barcelona Ibarra y C.ª, S. en C.
Delegación en Barcelona, Ancha, 23, principal - Teléfono 16501

Informes en Huesca para pasajes de clase única: Don José Sender, Mercado, núm. 12

La Agencia Sanz

Ofrece sus servicios a cuantas personas estén interesadas o puedan interesarles en cuantos asuntos estén relacionados con la compra y administración de fincas rústicas y urbanas, traspases y colocación de capital.

Para garantía de cuantos asuntos sean encomendados a esta casa serán garantizados con depósitos en metálico. No dudando será honrada con sus encargos, en la seguridad quedarán satisfechos por su rapidez, solvencia y discreción.

Cuatro de Agosto, números 29 y 31, primero
Teléfono 30-74 Zaragoza

CASIMIRO LARROSA

Corredor de toda clase de entierros.—Agente de LA POSITIVA.—Se encarga desde los más altos a los más bajos precios —

Zalmedina, número 3 (junto al Bazar Oriente) HUESCA

Suscríbese a "La Tierra,"

El periódico mejor informado de la provincia

En los Salesianos
Una fiesta simpática

Lo fué en extremo la celebrada el domingo por la tarde en el salón de actos de las Escuelas Salesianas.

Seguramente no ignoran nuestros lectores la existencia entre nosotros de las beneméritas escuelas dominicales, donde se reúnen un buen número de muchachas que reciben gratuitamente instrucción y educación. Aprenden a leer, a escribir, de cuentas, catecismo, corte y costura.

También funcionan, durante unos cuantos meses, escuelas nocturnas para obreras, donde éstas reciben enseñanza gratuita, saludables orientaciones y consejos salvadores.

Pues la fiesta del domingo en el salón de los Salesianos fué la fiesta de las escuelas dominicales y la fiesta de las escuelas nocturnas de obreras. En esta fiesta se hizo el reparto de premios, que consistían en objetos y prendas de vestir.

El salón estaba completamente lleno hasta el punto de que no cabía nadie más.

Guapas muchachas y lindas señoritas representaron irreprochablemente escogidas funcioncitas de teatro y cantaron con amor algunos cánticos con arreglo al programa que ya publicamos en nuestro número del domingo.

Presidió el acto el muy ilustre señor don Jesús Urcia, gobernador eclesiástico de la Diócesis, y asistieron las señoras y señoritas de la Acción Católica, a cuyo cuidado están las escuelas dominicales y nocturnas de obreras, de nuestra ciudad.

La parte musical corrió a cargo del reverendo Padre Pascual Agustí, S. J., director de las escuelas mencionadas.

También hubo bastantes caballeros. Per no incurrir en omisiones nos abstenemos de mencionar nominalmente a las distinguidas personas que honraron con su presencia tan simpática fiesta.

No queremos terminar sin recomendar a la protección de las almas buenas esta obra verdadera-

mente cristiana, eminente y social de las escuelas dominicales y nocturnas de obreras. Su labor no puede ser ni más provechosa ni más merecedora de alabanzas. Enseñar al que no sabe es obra de misericordia. Elevar el nivel cultural del pueblo, levantar a los humildes, es profundamente cristiano y verdaderamente democrático. Pues esto hacen las escuelas dominicales y las nocturnas para las obreras.

Mas, como es natural, el sostenimiento de las escuelas, porque el material no lo regalan, y tampoco regalan los objetos y prendas de vestir que como premio se les dan a las muchachas, cuestan dinero, que ha de salir del bolsillo de los ricos. Hay una colección de señoras y señoritas abnegadas que no se contentan con contribuir con su trabajo personal a la buena marcha de la enseñanza, sino que además contribuyen con su dinero; pero no vamos a permitir que todo el peso gravite sobre ellas. Los que pueden deben ayudar pecuniariamente a las escuelas que se dedican a la instrucción y educación de las obreras. Guardarse el dinero y no contribuir al desenvolvimiento de la obra tan eminentemente social no es propio de católicos.

Es necesario ser desprendidos y estar prontos a hacer todo el bien que se puede.

Seríamos injustos si antes de terminar no felicitásemos efusivamente a las señoritas y muchachas que tan magistralmente bajaron en la función del domingo, y sobre todo a las señoritas instructoras y a la Acción Católica de la Mujer que calladamente, sin aparato, como son todas las obras fecundas, están realizando una obra magnífica de apostolado.

Dios les premiará superabundantemente las molestias y sacrificios que, un día y otro día, se imponen por el amor de El y, por el amor de las humildes y buenas obreras.

Un libro de gran utilidad
La Mecanografía al alcance de todos
Por Magdalena Deu de Samart
Sistema práctico para aprender a escribir a máquina
PRECIO 3'50 PESETAS
Librería de LA TIERRA.-HUESCA

Señora:
El que bate el record de la baratura en Tejidos y Sastrería, es
SANCHEZ

Ahí, como en ninguna parte de España, halla usted:

Pantalón de punto verano para hombre, de 3 pesetas a	1'50 pesetas
Camisetas	0'90
Medias algodón varias	0'25
Ligas caballero, desde	0'40
Paños higiénicos en su estuche	1'40
Cretonas superiores de multiceleros	1'30
Pantalones para el campo y vestir	6'00
Pantalones tennis de alta fantasía a medida	25'00

Colecciones variadas y bonitas de trajes a medida a cargo de un cortador excelente

PRECIO INCOMPETIBLE
Debe usted mirar precios antes de hacer sus compras, que SANCHEZ, solícitamente, la atenderá en el
Coso Bajo, número 63 HUESCA

Nitrato de Chile
ES EL ABONO SIN RIVAL
Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos
Contiene, además, yodo
Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan
INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES GRATIS
NITRATO DE CHILE
SERVICIO AGRONÓMICO
Avenida Pl y Margall, núm 16 MADRID